

Szentési Újság

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér 5. szám. Telefon: 184.

Megjelenik hetenként kétszer csütörtökön és vasárnap.

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

A magyar miniszterelnök Moszkvában

A kormány három tagja kísérte el az orosz fővárosba, ahol fontos tanácskozásokot folytatnak

A magyar politikai életnek rendkívüli eseménye van. Nagy Ferenc miniszterelnök kedden reggel repülőgépen Moszkvába utazott. A miniszterelnököt erre az utjára elkísérte Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettes, Gyöngyösi János külügyminiszter és Gerő Ernő közlekedési miniszter. A magyar kormányküldöttséggel utazott Puskin, Szovjet-Oroszország budapesti követe és Grigorjev követségi tanácsos.

A miniszterelnök és kísérete a mátyásföldi repülőtérrel indult el kedden reggel fél 9 órakor. Bucsuztatásukra megjelent maga Tildy Zoltán köztársasági elnök feleségével együtt, ami eléggé kihangsúlyozza egymagában is a moszkvai utazás jelentőségét. Ott voltak a kormány tagjai és az államtitkárok teljes számban. Szovjet részről Szviridov altábornagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság helyettes elnöke és kísérete jelent meg.

A miniszterelnök elutazása előtt kijelentette, hogy a moszkvai utat ő kezdeményezte. Szükségét érezte annak, hogy a felszabadulás egyéves évfordulója alkalmából ellátogasson hatalmas szomszédunk, a Szovjet-Unió fővárosába, amelynek felszabadulásunkat köszönhetjük. Annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy ez a látogatás még jobban elfogja mélyíteni a két nép közötti jóviszonyt és barátságot.

Az utazást megelőzőleg, hétfőn délelőtt a kormány tagjai rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelyen a moszkvai utazással kapcsolatos fontos kérdéseket vitatták meg. Ezt követően a miniszterelnök fogadta Anglia magyarországi diplomáciai képviselőjét. Ugyanakkor pedig Vorosilov marsall, helyettes szovjet miniszterelnök Moszkvában fogadta Szekfű Gyula követünket, akivel egy-órás megbeszélést folytatott.

A magyar kormányküldöttség repülőgépe kedden a késő délutáni órákban érkezett meg a moszkvai repülőtérre. Itt a szovjet kormány megbízásából Molotov külügyminiszter, valamint helyettese, a külügyminisztérium balkáni osztályának vezetője, Moszkva katonai parancsnoka és a moszkvai diplomáciai kar tagjai, közöttük az angol, amerikai, francia követek fogadták Nagy Ferenc miniszterelnököt.

A miniszterelnök nyilatkozata

A moszkvai repülőteret magyar és szovjet zászlókkal lobogózták fel. Amikor a miniszterelnök kiszállt repülőgépéből, a zenekar eljátszotta a magyar és szovjet Himnuszt. A rend-

kívül szívélyes, kölcsönös üdvözlések után Nagy Ferenc a szovjet rádióknak a következő nyilatkozatot adta:

— Igaz örömmel jöttem annak az országnak a szívébe, amelynek a legtöbbit, országunk felszabadulását köszönhetjük, amelytől 20 év óta el voltunk zárva, s amelynek élén

a szabadságszerető népek vezére, a nagy Sztalin áll.

A moszkvai rádió keddi esti magyarnyelvű adásában ismertette a miniszterelnök nyilatkozatát.

A moszkvai megbeszélések a szerdai nap folyamán már megkezdődtek és előreláthatólag a hét végéig tartanak.

Agyonlőtte játék közben a barátját egy gimnázista

Rémmeisével igyekezett szabadulni a felelősségrevonás alól

Hétfőn este megdöbbentő szerencsétlenség játszódott le a Balogh János utca 11. számú ház udvarán, ahol Magyar István 12 éves és Sziki Sándor 15 éves tiszaföldvári diágyerek lakik. A két gyerek, akik a szentesi gimnázium tanulói, valahol egy pisztolyt talált és azzal játszadoztak az udvaron. A pisztoly játékközben elsült és a lövedék Magyar István fejébe hatolt, azonnali halált okozva.

A házbeliek értesítették a mentőket és a rendőrséget is. A rendőrségi kihallgatás alkalmával Sziki Sándor, akinek a kezében a pisztoly elsült, időközben előkerült

másik barátjával együtt valóságos rémmesét talált ki, hogy így szabaduljon a felelősségrevonás alól. Azt akarták elhitetni, hogy oroszok hatoltak be az udvarra és azok lötték le a szerencsétlen kislányt.

Kihallgatásuk során azonban többször ellentétbe kerültek önmagukkal és végre bevallották, hogy nem oroszok, hanem Sziki Sándor lötte agyon Magyar Istvánt. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást annak megállapítására, hogy honnan szerezték a pisztolyt és kit terhel a felelősség azért, hogy a szerencsétlenség megtörténhetett.

Április 25-én találkoznak a külügyminiszterek Párisban

Vasárnapi számunkban hírt adtunk arról, hogy Byrnes amerikai külügyminiszter javasolta: Anglia, Szovjet-Oroszország, Franciaország, Kína és Amerika külügyminiszterei április 25-én találkozzanak Párisban, hogy megegyezést találjanak azokban a vitás kérdésekben, amelyek a békeszerződések előkészítését s a béke megteremtését hátráltatják. A külügyminiszterhelyettesek tanácskozásainak sok vitás kérdés merült fel, főképpen Olaszországgal kapcsolatban.

Most a szovjet kormány is hozzájárult az amerikai javaslatához és április 25-én összeül a külügyminiszteri konferencia Párisban.

Lehetséges, hogy az eredetileg május elsejére kitűzött békeértekezletet röviddel elhalasztják, hogy időt adjanak a kormányoknak a külügyminiszterek által elkészített békeszerződések át tanulmányozására. Csak azután ül össze a huszonnégy állam kiküldöttségéből álló békekonferencia.

Kéthli Anna, a képviselőház al-elnöke, aki már hetek óta Londonban tartózkodik és fontos missziót

tölt be, nyilatkozatában kijelentette: Londonból Párisba utazik, hogy résztvegyen a békekonferencián.

A magyar békeszerződés ügye

A külügyminiszterek helyettesei Londonban hétfőn kezdték meg a Magyarországgal kötendő békeszerződés megszövegezését, amelyet tudvalevőleg a szovjet nagykövet terjesztett elő. Anglia, a Szovjetunió és Amerika külügyminiszterhelyettesei készítik el a békeszerződésünket. Mint a jelentés közli, mérlegelték a határkérdést, figyelemmel a Romániával kötendő békeszerződésre.

Figyelmet érdemel, hogy Groza miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Bukarestben tartózkodó magyar kereskedelmi küldöttséget és ismételt hangzott a román-magyar barátság és együttműködés szükségességét.

Megindult a tiszai hajózás

A személyhajózat szerdán megindult. A hajó közlekedik hétfőn, szerdán, szombaton. Indul Szentés hajóállomásról reggel 3

órákor, Algyőig megy, onnan kapunk vasúti csatlakozást Szeged felé, Szeged-Rókusra érkezik 7 óra 45 perckor.

A vonat Szeged-Rókusról indul vissza 15 óra 50 perckor, Algyőre érkezik 16 óra 10 perckor, Algyőről a hajó indul Szentés felé 17 órákor, Szentésre érkezik 21 órákor. A vasúti jegyet Algyőtől Szegedig a hajón meg lehet váltani.

A HÉT ORSZÁGOS ESEMÉNYEI

A koalíció megerősítése céljából a politikai pártok vezetői bizalmas megbeszéléseket kezdtek egymással. A Kisgazdapárt vezetősége a múlt hét folyamán a Kommunista Párt vezetőivel tárgyalt, ehéten a Szociáldemokrata és Parasztpárti vezetőkkel folytatandó tanácskozásokra kerül sor.

Károlyi Mihály, akit a nemzetgyűlés törvény formájában rehabilitált, április 24-én indul haza Londonból. Ünneplés fogadtatásának előkészítésével a hétfői minisztertanács a miniszterelnököt, valamint Rátkosi Mátyás és Szakasits Árpád államminisztereket bizta meg. A nemzetgyűlés politikai bizottsága Szeder Ferenc javaslatára 300 katasztrális hold földet adományozott Károlyi Mihálynak.

Az angol misszió magyarországi vezetője hétfőn több, mint egyórás szívélyes megbeszélést folytatott Nagy Ferenc miniszterelnökkel.

Magyar-szovjet légiforgalmi társaság alakult a hazai polgári légiforgalom megindítására. Ugyancsak megalkult a magyar-szovjet bauxit kitermelő társaság.

Mintha tavaszi szellőztetés indult volna meg a politikai életben — írja az egyik pesti lap. — Hol ebből, hol abból a politikai pártból haljuk a hírt, hogy ezeket kizárták, amazokat kilépésre szólítják fel, emezek pedig pártot ütöttek. Kiderült, hogy nemcsak a Kisgazda Pártnak volt jobbszárnya, hanem a Kommunista Pártnak is, sőt más pártoknak is.

Szombathelyen és az ország más városaiban is működnek éjszaka titkos kezek, amelyek telefirkálják a várost fasiszta jelszavakkal.

Magyarország 30 millió pengő összegű jóvátételt fizet Csehszlovákiának szerszámgépekben, nyers anyagokban és olajban, valamint gabonában.

Magyar pénzügyi delegáció utazik a pénzügyminiszter vezetésével Svájcba, hogy az Amerika által nyújtott 10 millió dolláros kölcsön keretében gyógyszert, kötszert, ruhaneműket stb. vásároljon.

Rendelet az üzlethelyiségek igénybevételéről és az albérletek béremeléséről

A kormány új rendeletet bocsátott ki, amely mindenekelőtt tisztázza az üzlethelyiségek forgalmát. Azután megállapítja a rendelet, hogy az albérló házbérelt fel lehet emelni és megállapítja annak mértékét. Az albérló az üzlethelyiséget további albérletbe ezentúl nem adhatja. Intézkedik a rendelet az üzlethelyiségek bérletének felmondásáról, a határozott időtartamra kötött albérleti szerződések időtartamának meghosszabbításáról. Megál-

lapítja a rendelet, hogy milyen üzlethelyiségeket lehet igénybe venni. Az igénybe vett üzlethelyiség bérlőjét a közigazgatási hatóság jelöli ki. Megállapítja a rendelet, hogy kiket nem lehet bérlőként kijelölni és kik kaphatnak elsősorban üzlethelyiséget. Intézkedés történik a rendeletben a hadifogságból visszatért iparosok és kereskedők üzlethelyiségének visszabocsátásáról és az ezzel kapcsolatos magánjogi kérdésekről.

Megdrágult a vasút,

de kellemesebb az utazás

A tisztviselői fizetések és munkabéremelések folytán kénytelen volt a MÁV is emelni tarifáját. Most hétfőtől ismét százszázalékkal lett drágább a személy és teher díjszámba, ami azt jelenti, hogy Szentesről Budapestre például hét és fél millió csupán az odaútas, a futarkocsiban ennek a duplája.

Ezzel szemben viszont megjavult Szentesről a budapesti utazás a szentesi állomásfőnökség jóvoltából. Kétízben is panasztárgyává tettük, hogy a Békéscsabáról kiinduló személyvonat annyira megtelik mire Szentesre ér, hogy az itteni utasok csak a vonat tetején tudnak helyet kapni. Ez a tarthatatlan állapot megszűnt, a szentesi állomásfőnökség

ugyanis a Budapestre ideérkező személyvonat 5 kocsiját lekapcsolja s amikor visszafordul a vonat, itt kapcsolják újra rá az 5 személykocsit, úgy hogy a szentesiek előre beszállhatnak és kényelmes ülőhelyük van. Viszont vannak olyan utasok, akik még akkor is ragaszkodnak a vonattetején való utazáshoz, ha a kocsiban van ülőhely. Ezek az úgynevezett potyautasok, akik 40 kilométeres távolságra válnak tanak jegyet és a kalauz elnézésében bizva, ilyen jeggyel Budapestig teszik meg az utat.

Előnyös változás az is, hogy az utóbbi napokban a Békéscsabáról érkező vonat nem késik és szinte pontosan, még világossal beér a fővárosba.

Rendeletervezet

a holtánnyilvánítrásról

A háború és az utóbbi évek egyéb eseményei folytán számos magyar állampolgár tűnt el.

Az eltűntek egyrésze még minden valószínűség szerint életben van, csak nem tudott magáról életjelt adni. Ez a szempont kizárja, hogy a pusztán eltűnésen alapuló holtánnyilvánítrásokat már most lehetővé tegyék.

A téves holtánnyilvánítrásokat a hatóságoknak a lehetőséghez képest el kell kerülniök és ezt a célt szolgálja az a rendeletervezet, amely most készült el az igazságügyminisztériumban és me-

lyet Ries István igazságügyminiszter a legközelebbi minisztertanácson terjeszt elő.

A rendelet kimondja, hogy holtánnyilvánítrást lehet adni az életveszélyre utaló körülmények között eltűnt azokat a polgári személyeket, akiknek eltűnése 1941 június 26-a után, de még az eltűnés helyének felszabadulása előtt következett be, továbbá azokat, akik a honvédség kötelékében kiegészítőszolgálatot teljesítettek, feltéve, hogy eltűnésük 1944 március 19-e után, de az eltűnés helyének felszabadulása előtt következett be.

A református egyház a tanyai hitélet fejlesztéséért

A szentesi református egyház a tanyavilágban is megkezdte a hitélet fejlesztését. Evangelizációs előadásokat, bibliamagyarásokat és istentiszteleteket tart, amelyekben a lelkészek, főgondnok és a presbiterok is részt vesznek.

Az első ilyen vallásos előadások Külsődönánaton és Derekegyházdalon lesznek április 19-én és 20-án, délután 5 órai kezdettel. Ápr. 22-én ugyanezeket a helyeken istentisztelet is lesz úrvacsoraosztással. — Derekegyházdalon húsvét hétfőjén délelőtt 9 órakor, Külsődönánaton délután 4 órakor tartanak istentiszteletet úrvacsoraosztással. Belsőcséren 3-4-én délután 5 órakor evangelizáció, május 5-én délelőtt 9 órakor istentisztelet. Nagykirályságon május 3-4-én délután evangelizáció, május 5-én délután 4 órakor istentisztelet úrvacsoraosztással.

Tilos a szüzdohány

A pénzügyminiszter új rendeletet adott ki a dohánytermelés előmozdítására. Az eddigi rendszert, hogy a termelő saját számára is termelhetett dohánnyt, megszüntette és olyan új rendszert vezetett be, amely a termelők számára is előnyös.

Aki dohánytermelésre leszerződik az állammal, már most kap ajándékképpen 4000 cigarettát, az új termésből pedig minden 600 kg. dohány után ingyen 2 kg. vágott cigarettát, vagy pipadohánnyt, ha ennél többet termel, 3 kg. dohánnyt kap. A dohánnyt maximális áron veszi át az állam, ezenkívül kedvezményes árú sóval, petróleummal, ruházati cikkekkel és gazdasági felszereléssel támogatja a termelőt.

A Szentesi Ujság előfizetőinek száma napról-napra emelkedik.

„Meggiszivleendő sorok“

A Szociáldemokrata Párt központi lapja, a Népszava írja a következőket:

„Ha körülnéznünk pártszervezetünkben, azt látjuk, valahogyan furcsa mederben folyik a pártélet. Mintha nem egészen helyes irányok kerekednének felül. Igaz, óriási feladatot hárít a pártra az új helyzet, rengeteg megfelelő ember kellene a megfelelő helyre és valljuk be, nagyon kevés az ember. Ez talán megmagyaráz bizonyos jelenségeket, de nem menti azokat. Hatalmi pozícióért, egyéni érvényesülésért, egyéni, vagy kis csoportérdekért folyik a harc. Nem aszerint bírálják el sokan a dolgokat, ahogyan azokat csinálják, hanem aszerint, hogy ki csinálja azt. Klikkek, egymást támogató, egymás között már előre felosztott pozíciók leendő várományosai, mindenkitől függetlenül csak a vezetés megszerzésére egymással szövetséget kötő csoportok tülekednek, marakodnak. És ehhez alkalmazkodnak az eszközök is. A politika nem elvi sikon mozgó harc, hanem groteszk furfang, a taktika nem jozan és megfontolt mérlegelés, hanem gánccsokkodás, fülbesugár és hangulatkeltés. Pedig ennek nem szabadna így lenni. Következetes és jó politika a cél, függetlenül a személyektől. Nézzünk körül hát a partánkon és ne engedjük magunkat a „perc-emberké“-től, a mából

hasznóhúzóktól, az öntömjenezőktől és zugpolitikusoktól félrevezetni. Fedjük fel a bajokat, leplezzük le a háttérben mozgókat, számoljunk le a hibákkal és akkor megerősödk és megtisztul a párt.“

Valóban meggiszivleendő sorok ezek s bár nem a mi pártunknak szólnak az intelmek, mégis mi is megfogadjuk a jótanácsot. Lefogjuk leplezni a hasznóhúzókat és mindazokat, akik a demokrácia melegénél a maguk egyéni pecsenyéjét akarják sültögetni.

Nehézségek a városi tisztviselők fizetése körül

A város mostani anyagi körülményei miatt nem képes saját tisztviselőinek és alkalmazottainak a fizetéséről gondoskodni. Így van nem csak Szentesen, hanem szerte az országban mindenfelé. A belügyminiszter és a pénzügyminiszter utalnak ki esetenként államságélyt a város számára. Szentes kiküldöttei szinte állandóan instanciáznak, még sem kapják meg a polgármester által igényelt teljes összeget, ez az oka annak, hogy a város nem tudja idejében kiadni az esedékes fizetéseket. Egy új kormányrendelet értelmében egyébként április 1-től két részletben fizetik a közalkalmazottakat, a hó első és 15. napján.

A kormány terve az ország gazdasági és pénzügyi helyzetének megszilárdítására

A kormány elhatározta, hogy tervszerű és erélyes rendszabályok alkalmazásával véget vet az ország gazdasági életében és különösen a pénzügyek terén mutatózó zűrzavarnak és a magyar dolgozó nép boldogulása érdekében rátér a gazdasági és pénzügyi szanalás útjára.

A kormány nyilvánosságra hozza gazdasági és pénzügyi szanalási tervét és felszólítja a magyar dolgozó népet, működjön közre e terv megvalósításában a magyar haza szebb és boldogabb jövőjének biztosítására.

I.

A termelés terén

1. 1946 június 1-ig államosítjuk a szénbányavállalatokon kívül a bauxit- és alumíniumvállalatokat, a kőolajtermelő és feldolgozó vállalatokat, valamint államosítjuk vagy községiessítjük a villamos erőműtelepeket.

2. 1946 december 31-ig befejezzük a földbirtokreformot, azaz végrehajtjuk az új gazdák tulajdonának telexkönyvezését. A földreform befejezésénél szabály lesz, hogy az 1945 december 31-ig kiosztott földeket az új gazdáktól elvenni nem lehet. Ha azonban 50 holdat meg nem haladó parasztbirtokot osztottak fel, akkor a birtokot vissza kell adni eredeti tulajdonosának, azoknak pedig, akikről a földet visszavették, lehetőleg a község határában, amennyiben pedig ez nem volna lehetséges, másutt kell földet juttatni. Amennyiben 50 holdat meghaladó parasztbirtokot vagy gyakoralati gazda birtokot osztottak fel, az így kiosztott birtokok az új gazdák tulajdonában maradnak, az eredeti birtokost pedig másutt, lehetőleg a felszabaduló sváb földekből kell kárpótolni. Ha nem gyakorlati gazdától vettek igénybe törvény szerint meghagyandó földbirtokot, nem földben,

hanem más értékben, nyernek kárpótlást.

A telepítést az országos földbirtokrendező tanács irányítása mellett elsősorban a kitelepített svábok földjeire, fokozott ütemben fogjuk végrehajtani.

3. A kis- és középparasztság, a városi fogyasztórétegek, valamint a kisiparosok érdekeinek előmozdítására, a feketekereskedelem leküzdésére, a közérdek érvényesítésére, támogatni fogjuk — az állam teherbíróképességéhez mérten — a szövetkezeti mozgalmat és 1946 június 1-ig megalkotjuk a szövetkezeti törvényt.

4. 1946. év végéig üzembe helyezzük az ország valamennyi nagyolvasztóját és Martin kemencéjét. A vas- és acéltérelésben ezalatt az idő alatt meg kell közelíteni a békébeli színvonalat és el kell érni a széntermelésnek 1938-as színvonalát.

5. Az összkormányzat a szakszervezeti tanáccsal karöltve, gondoskodni fog a munkafejtelelem megszilárdításáról.

II.

Az anyaggazdálkodás és az elosztás terén

1. Központi anyag és árhivatal állítunk fel, melynek feladata: a nemzetgazdaság szempontjából fontos nyersanyagok és félkészgyártmányok nyilvántartása és ezeknek elosztása oly módon, hogy a nemzetgazdaság elsőrendű szükségleteit biztosíthassuk. Szigorú tiltó és büntető rendelkezéseket fogunk kibocsátani, hogy megakadályozzuk a nemzetgazdaság, vagy a közfogyasztás céljaira szükséges anyagok fényűzési célokra való felhasználását.

A központi anyag- és árhivatal feladata továbbá az árak és tarifák szabályozása, megbízható módon ellenőrzött termelési, illetőleg beszer-

zési költözés, nemzetgazdasági szempontú melntartás.

2. A kinyitásban, alapján re szóló gozunk termelési biztosítás.

3. A tdeletet hogy az aratás utfelemelés tosihatjú a beszolmaradó rendelke

4. Fo jegyrend az össze közzsülk lábblire fogjuk a

1. A r tés előke gyedétől évenként állit össze s egvetés az egyes

2. A l mányzat községek saját be határozz főkozato mányzat

3. Az arra köt lyamán meg pén

4. A k hajtja az egyes tá folyó jó állami ke sen felna

5. Az csökken köztisztv zottak lé 1938-as A létsz 3-3 tag vez, mel letékes s vezeték s szerveze lanak. A nek 45 sulyos p kinttelt netelteti melynek fogja sza bo csatar eljarason túl és lyükröl május 1 lattételre mokrácia sitottak.

A kor meg fog biztosis viselők e tak elhel kában.

6. Ugy kormány közzsolg nyat és nyugdíja vagy rés jövedelm határ a megállap

zési költségek figyelembevételével a nemzetgazdaság érdekeinek és szociális szempontoknak egyidejű szemmel tartása.

2. A külkereskedelmi állami irányításának és ellenőrzésének elve alapján az 1946/47-es gazdasági évről szóló külkereskedelmi tervet dolgozunk ki, melynek főcélja ipari termelésünk nyersanyagellátásának biztosítása.

3. A terménybeszolgáltatási rendeletet szigorúan végrehajtjuk, hogy az állam biztosítani tudja az aratás után az élelmiszer fejadagok felemelését. Ugyanakkor azonban biztosíthatjuk azt is, hogy a termelők a beszolgáltatás teljesítése után fennmaradó terményeik fölött szabadon rendelkezzenek.

4. Fokozatosan kiterjesztjük a jegyrendszer alapján történő ellátást az összes fontosabb élelmiszerekre, közszükségleti cikkekre, ruházatra, lábbelire és elsősorban biztosítani fogjuk a dolgozók ellátását.

III.

Pénzügyi téren

1. A rendes évi állami költségvetés előkészítése 1946 második negyedétől kezdve a kormány negyedévenként adópengőben költségvetést állít össze és ezentúl csakis a költségvetés alapján bocsát hiteleket az egyes tárcák rendelkezésére.

2. A kormány kötelezi az önkormányzatokat (vármegyék, városok és községek) vezetőit, hogy kiadásait saját bevételeikből fedezzék és elhatározza, hogy még ez év végéig fokozatosan megszünteti az önkormányzatok állami támogatását.

3. Az állami üzemeket a kormány arra kötelezi, hogy még ez év folyamán saját erejükből teremtsék meg pénzügyi egyensúlyukat.

4. A kormány szigorúan végrehajtja azt az elhatározását, hogy egyes tárcáknál bármily cimen be folyó jövedelmeket csakis a rendes állami költségvetés keretében lehessen felhasználni.

5. Az államháztartás kiadásainak csökkentése céljából a kormány a köztisztviselők és közületi alkalmazottak létszámát 1946 június 1-ig az 1938-as létszám alá fogja apasztani. A létszámapasztás végrehajtására 3-3 tagból álló bizottságokat szervez, melyek a miniszterelnök, az illetékes szakminiszter és a szakszervezetek országos központjának (szakszervezeti tanács) képviselőiből állanak. Az elbocsátott tisztviselőknek 45 éves korhatárig az állam sulyos pénzügyi helyzetére való tekintettel nyugdíját átmenetileg szünetelteti és végkielégítést folyósít, melynek mértékét külön rendelettel fogja szabályozni. Mindenekelőtt elbocsátandók azok, akik az igazoló eljárásán büntetéssel mentek keresztül és azok, akik szolgálati helyükről önként eltávoztak s 1945 május 1-ig nem jelentkeztek szolgálatértelre, továbbá azok, akik demokráciellenes magatartást tanúsítottak.

A kormány minden tőle telhetőt meg fog tenni, hogy elősegítse és biztosítsa az elbocsátandó köztisztviselők és közszolgálati alkalmazottak elhelyezkedését a termelő munkában.

6. Ugyancsak 1946 június 1-ig a kormány felülvizsgálja az állami és közszolgálati nyugdíjasok állományát és csökkenti vagy megvonja a nyugdíjat azoktól, akiknek egészben vagy részben megélhetést biztosító jövedelmük van. Negyvenöt éves korhatár alatt a nyugdíjjogosultság megállapításánál a munkaképesség

is irányadó. Az igazoló eljárásnál kényszernyugdíjazásra ítétek és a demokrácia egyéb ellenségei nyugdíjat nem kapnak.

7. Az állami terhek csökkentése céljából a kormány a honvédség létszámát ideiglenesen 15.000 főben szabja meg, a rendőrség létszámát pedig 5000 fővel csökkenti.

8. A kormány a legmesszebbmenő takarékoságot lépteti életbe a külképviseleteknél.

9. A kormány a közalkalmazottak létszámának csökkentésével egyidejűleg meg fogja szüntetni a fölösleges hivatalokat, állásokat és intézményeket és el fogja rendelni különféle hivatalok összevonását.

10. A jóvátételi megrendeléseknél a visszaélések meggátolására a kormány ki fogja küszöbölni a rezsimunkát és e helyett a megrendeléseket egységáras alapon fogja eszközölni.

11. A nemzeti bankot a kormány valóban a nemzet bankjává teszi, minden tekintetben alárendeli a pénzügyi kormányzatnak.

12. A közosság érdekeinek megfelelően a kormány legkésőbb 1946 június 1-ig életbelépteti a bankok egész ügyvitelének állami ellenőrzését.

13. Az állam bevételeinek fokozása céljából a kormány kérlelhetetlen szigorral fogja sújtani az adócsalókat és gondoskodni fog az adók rendszeres behajtásáról. Utasítja a pénzügyminisztert, hogy egy hónapon belül olyan új adózási rendszert dolgozzon ki, mely mindenképp előtti a nagy és könnyen szerzett jövedelmeket adóztatja meg erősen progresszív alapon.

14. A kormány a legmesszebbmenően meg fogja akadályozni, hogy a hazafiatlan elemek a nemzeti vagyont külföldre mentsék.

15. A kormány drákói szigorúsággal fogja sújtani a valutával és az arannyal való üzérkedést, amely igen nagy szerepet játszik az áruk mértékellenes felhajtásában.

A kormány szilárd elhatározása, hogy még a folyó évben értékálló pénzt ad az országnak. Ehhez azonban az szükséges, hogy az államháztartás egyensúlyát lényegében biztosítsuk, szükséges az ipari szentermelés fokozatos növelése, szükséges hogy a tavaszi mezőgazdasági munkálatoknál minden talpaltatnyi földet bevessünk, hogy az aratást és cséplést idejében és jól elvégezzük. Szükséges továbbá a kötöttgazdálkodás bevezetése, a legfontosabb nyersanyag és közszükségleti cikkek árainak rögzítése, jelentékeny árukészletek összegyűjtése az állam kezében s ily módon a reálbérek állandóságának biztosítása. Az értékálló pénz megteremtését nagymértékben elősegíthetné külföldi államkölcsön felvétele, valamint külföldre hurcolt aranykészletünk és egyéb javaink visszaszerzése. Ennek érdekében a kormány minden tőle telhetőt el fog követni.

A kormány tudatában van annak hogy az ország gazdasági és pénzügyi szalálása az anyagi előfeltételek megteremtése mellett bizalom kérdése is. A kormány vasköveketetességgel fogja végrehajtani szanalási tervét. Azonban ahhoz hogy a kitűzött célt elérje, elengedhetetlen hogy az egyszerű dolgozó ember bizon saját munkája eredményességében és abban hogy a kormány keresztül tudja vinni elhatározásait, szilárd központi hatalmat és megigathatatlan demokratikus rendet tud teremteni és fenntartani az országban.

Szentesi helyzetkép

A közelmúltban éles támadást intézett a Népszava Báthori Lajos alispán ellen. A támadás háttéréről különböző hírek vannak forgalomban, viszonyt tény az, hogy a cikkkel kapcsolatban a belügyminiszter jelentéstételre szólította fel az alispánt. Érdeklődéssel nézünk a fejlemények elé.

A szentesi politikai pártokban részben megindult, részben folytatódik az úgynevezett tisztogatás. A kommunista párt a Lakos-féle gyilkossággal kapcsolatban történt kizárások a tagfelfüggesztések után most három tagját, közöttük egy nőt a párt erkölcsiével össze nem egyeztethető magatartásuk miatt távolított el. A Szociáldemokrata Párt eddig öt tagját rekesztette ki sorából.

A rendőrség befejezte a nyomozást a fasiszta röpiratterjesztők és járdafestők bűnjegyében. A négy gyanúsítottat Budapestre szállították a politikai rendőrségre. A gyanúsítottak nem a Kisgazda Párt tagjai sorából kerültek ki.

A szentesi közhivatalnokokat a B listázás tartja izgalomban. A kormány elhatározása szerint június 1-ig végrehajtják a tisztviselői létszámcsökkentést. A szentesi B-listázó bizottság most van megalakulóban, a pártok már megnevezték kiküldötteiket, akiknek a kinevezésére a belügyminiszternek megtették az előterjesztést.

Rövidesen megalakul a vármegyei Nemzeti Bizottság, amelynek feladata a Csongrádmegyében működő Nemzeti Bizottságok tevékenységének összehangolása, valamint a vármegyei jellegű kérdésekben történő állásfoglalás.

A kormány tervei szerint a városoknak és községeknek, de a vármegyéknek is a legrovidebb időn belül, de legkésőbb az év végére odáig kell eljutniuk, hogy háztartási kiadásait saját bevételeikből fedezni tudják, mert az államhatalom éppen az infláció leküzdése céljából nem hajlandó további államsegélyt folyósítani ilyen célokra. A közületek vezetőit a tennivalók megbeszélése céljából a belügyminisztériumba hívták megbeszélésre s ezen Szentese részéről a polgármester és a főjegyző vettek részt.

Munkaadók figyelmébe.

A népjóléti miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértve 41.000—1946. NM. sz. rendeletével 1946 április 1-től számított 5 hónapon át az OTI-nál biztosítottak után járó betegségi járulékot a tényleges javadalmazás 12 százalékában, az öregségi, rokkantsági és árvasági járulékot pedig a tényleges javadalmazás 7 százalékában állapította meg. A baleseti díj egyelőre a javadalmazás 1 százaléka.

Az összjárulékok tehát a javadalmazás 20 százaléka.

A javadalmazásba beszámít a fizetési pótlék, borraival, segélyek, remuneráció, kalória vagy kalóriamegváltás (családtagok után is) természetben adott juttatás.

A járulékok a bérfizetés (bér-előlegfizetés) napján esedékesek és azokat minden felhívás (fizetési meghagyás) bevárása nélkül be kell fizetni.

143 Orsz. Társadalombiztosító Intézet szentesi ker. pénztára

Mennyi alkalmazottja van a városnak?

Szentese városának jelenleg 307 közalkalmazottja van. A heti munkaslétszám 34—40 fő. Ezeknek az illetményére március 1-én a város 2 milliárd 37 millió 538 ezer pengőt fizetett ki. Azóta a közalkalmazottak és munkások fizetése kétszázszázalékkal emelkedett, tehát áprilisban a városnak 7 milliárdon felül kell fizetést adnia alkalmazottai számára.

Mi ujság a szentesi dohányfronton?

Meglehetősen rendszertelenség mutatkozik a szentesi dohánykiosztás körül, ami azonban nem a dohánygyártás hibája. A szegedi elosztó dohánykiutalása sokszor ötletszerűen történik, azonkívül pedig az ideszállítás is gyakran leküzdhetetlen akadályokba ütközik. Panasz tárgya az is, hogy a szegedi dohányelosztó nem mindenfajta cigarettából juttat Szentese, dohányt és szivart pedig egyáltalában nem kapunk, holott ilyeneket is készítenek a dohánygyárak. A legsúlyosabb kifogás azonban az, hogy mialatt a cigaretták ára már-már megfizethetetlen csillagászati magasságokba szökik fel, a gyártmányok minősége ugyanolyan arányban romlik. Ezen valahogy mégis csak segíteni kellene.

Hirdetmény

Az országnak lábbelivel, gépszijjal, műszaki lószerszámmal való ellátása érdekében felhívom Szentese város lakosságát, hogy az elhullott állatok nyersbőrét a megbízott nyersbőrkereskedőhöz a 6600—1946. Ip. M. sz. rendelet értelmében adják be.

Aki ezen felhívásnak nem tesz eleget, a hivatkozott számú miniszteri rendelet értelmében fogok eljárni.

147

Polgármester

Hirdetmény

Szentese város polgármestere az alábbi közléseket közli:

1. A liszt ára 1946 április 3-tól a következő: búzadara, finomliszt, kukoricadara 200.000 kg-ként, egységes búzakenyérliszt, rozsliszt, kukoricaliszt ára 165.000 P kg-ként.

2. A kenyér ára f. hó 5. napjától kezdődően 200.000 P kg-ként, a stersütés ára kg-ként 60.000 P.

3. A lisztiszévényekre havonként és személyenként 1 kg. lisztet szolgáltathatnak ki a pékek, mégpedig 75 dkg 0-ás és 25 dkg vegyeslisztet.

140

Polgármester.

Hirdetmény

Felhívjuk mindazokat a földtulajdonosokat, akik a termelési bizottságnál árpa és zab vetőmagot vettek igénybe, annak árát a vonatkozó miniszteri rendelet értelmében 1946. április 8. napjától 20. napjáig feltétlenül fizessék be a termelési bizottságnál (városháza 15-ös szoba).

Az árpa vetőmag q-ként 529 640 P, a zabé 599 600 P, valamint a kezelési költség. A befizetésekor a kapott kötelezvényt mindenki hozza magával.

144

Miskolczy, term. biz. eln.

HIREK

— Ügyeletes gyógyszer-tár. Az ügyeletes gyógyszer-tár április 6-tól 12-ig, Szentessy István „Angyal” gyógyszer-tára, Rákóczi u. 52. és Kerekes István „Szent Anna” gyógyszer-tára Nagyörvény u. 59.

— Szentmisék Fábánban. Virágvasárnap, április 14-én a fábánsebestyeni templomban 8 és 10 órakor kezdődnek a szentmisék. A tiszórai szentmisével kapcsolatban lesz a barkaszentelés és passió.

— Lelkigyakorlat és szentmise Eperjesen. Szombaton, április 13-án d. u. 7 órai kezdettel lelki-gyakorlatos szentbeszéd lesz az eperjesi iskolánál. Utána és másnap reggel gyóntatás. A szentmise vasárnap az iskolánál 9 órakor lesz.

— Megnyitott a Csongrád megyei Múzeum könyvtára. A múzeum ligeti épületében lévő nyilvános könyvtár április 1-ével megnyílik. — Könyvtári órák: kedden és pénteken d. e. 8—12-ig és d. u. 3—5 óráig.

— A postahivatal közli. A mai naptól kezdve a postai, táviró, távbeszélő és rádió díjtételek az eddigi díjak kétszeresére emelkednek. Levéldíjak: helyben 80, vidékre 160, külföldre 640, lev. lap helyben 64, vidékre 120, külföldre 400, utalványdíjak: 5 millió P-nként 15 ezer, plusz utalványonként 40 ezer. A csekk- és utalványösszegek csak kerek ezerpengőkben végződhetnek. Hivatalos órák: főpénztár 8—12 és 15—17 óráig, utalvány, csekk be- és kifizetés 8—12 és 14—17 óráig, csomagfelvétel 8—12 és 14—18 óráig, rádióosztály 8—12 és 14—18 óráig. Általános felvétel reggel 7 órától megszokás nélkül este 20 óráig.

— Prima darabos méz kapható gr. Teleki Pál u. 60 és 76 sz. alatt.

— Iskolai értesítés. A központi ref. népiskola felső tagozata az általa készített csuhatonásmunkákból f. évi ápr. 11-én csütörtökön de. 9 órai kezdettel az iskola emeleti termében kiállítást rendez, melyre az érdeklődőket ezuton is meghívja az iskola igazgatósága.

— A Terehalmi Legeltető Társaság közgyűlése április 15-én 11 órakor lesz a városháza közgyűlési termében. Tárgysorozat: Tisztújítás, kiverés, legelőhasznosítás, befizetések megállapítása, stb. Minden tag megjelenését kérjük. Elnökség.

— Nem sikerült elfogni a gyilkos anyát. Az elmúlt hét péntekjén a Vecseri utcában egy borzalmasan öszszevagdalt, 4 hónapos körüli csecsemőhullát találtak. Az ügyben azonnal megindult a legszigorúbb rendőri nyomozás, eddig azonban nem sikerült megállapítani a bestiális gyilkos anyát.

— Felhívás: Szentes megyei város Nemzeti Bizottsága felhívja mindazokat, akik Jánoska Tibor volt rendőr tanácsos és dr. Mátéffy György volt szentesi ügyvéd multbeli népellenes cselekedeteiről, valamint arról hogy nevezettek német barát (nyilas volksbund) politikát folytattak, s tudnak arról jelentéseiket haladéktalanul tegyék meg a Nemzeti Bizottság hivatalos helyiségében (Városháza 18 sz.) Erdei Mihály s. k. elnök. 150

— Darabos méz és cement, tatai és királdi szén megérkezett, minden mennyiségben cserébe kapható Klauzál-u. 17—19. 149

Dónáton 33 kat. hold tanyásföld egynegyed része eladó, további háromnegyed része pedig hasznos bérbe kiadó, ért. lehet dr. Purjesz János ügyvédnél.

— A Magyar Közalkalmazottak Országos Szabadszakszervezetének szentesi csoportja f. évi április 6. napján tartott vezetőségi értekezlete 1946 január 1. napján tagdíj hátralékban levő 28 tagot kizárt tagjai sorából. A vezetőség felhívja egyben a multban tagfelvétellel jelentkezettek, hogy igazolványaik átvétele, valamint tagdíjaink befizetése végett a pénztári órák alatt Erdei Pál pénztárnoknál jelenjenek meg (Armenititő Társulat). Vezetőség.

— Meghívó: Szentes megyei város Nemzeti Bizottsága f. hó 15. napján ülést tart a városháza 19. számú helyiségében d. e. 9 órakor melyre a tagokat tisztelettel meghívja. Felületlen és pontos megjelenést kérek. A Nemzeti Bizottság nevében: Erdei Mihály sk. elnök. 150

Hirdetmény

Értesitem az alant felsorolt utcák lakosságát, hogy a lakosság kötelező tífusz elleni védőtársa a következő sorrendben lesz végrehajtva:

1946. április 7-én az alsóréti, berki és bereklaposi lakosok 2—60 éves korig az alsóréti állami iskolánál lesznek beoltva.

Az oltások kötelezők, indokolatlan meg nem jelenés a törvény szerint büntetettik. Az oltások 10 órakor kezdődnek és 16 órakor fejeződnek be.

A Kötő utca mindkét oldalán, az Árpád utca 40 házámtól 52 házámtól, Nagyörvény utca 80 házámtól a 115-ös házámtól, Sáfrán Mihály u 65 hsz-tól 102 házámtól, Kisér u 43 hsz-tól 60 hsz-ig, gróf Teleki Pál u 31-től 69 hsz-ig.

Báthory utca mindkét oldalán, az Epres sor és a berekháti putri-beli 2—60 éves lakosok oltása április hó 7-én, a kiséri református iskolánál lesz foganatosítva reggel 8 órától d. u. 18 óráig.

Ugyanezen lakosoknak a másodszori oltása április 14-én ugyanazon helyen és időben, a harmadszori oltása április hó 24-én hasonlóképpen lesz megtartva.

Igazolt szegények oltása díjlan. Másoknak személyenként 100 000 P, Két tagú családnak 200.000 P, 3 tagú családnak 250.000 P, több gyermekes családoknak személyenként 50.000 Pengő.

133 Polgármester

Hirdetmény

A magyar pénzügyminiszter rendelete értelmében az 1946 évre kivetendő általános kereseti és társulati adó előírásáig az általános kereseti, illetőleg társulati adóra, továbbá az általános kereseti adó alapján fizetendő jövedelemadóra, valamint ezek járulékaikra hetenkint adóelőleget kell fizetni. Ebből a célból az adózó köteles minden hét első köznapján az előző heti nyersbevételét, vagy tiszta jövedelmét megállapítani, az ezek után pengőben járó adókat azonos pengőösszegekben ugyanezen a napon előlegként befizetni. Ha valamely hét folyamán új hónap kezdődik, a tárgyhónapra még járó adót az új hónap 5. napjáig kell befizetni, míg a hétnek az új hónapba átnyúló napjaira eső részét a kö-

vetkező hét első köznapján kell befizetni.

Az adózó az előbb említett adókról a tárgyhónapot követő hó 5. napjáig a városi adóhivatalhoz bejelentést köteles adni. A bejelentésben a tárgyhónapban elért nyersbevétel, vagy tisztajövedelmét, illetőleg az annak alapulvételevel pengőben kiszámított adóelőleget, továbbá a tárgyhónapban — a fizetés napjának pontos megjelölésével — előleg fejében teljesített befizetéseket, egyfelől hetenkinti részletezéssel, másfelől havi végösszegekben kell feltüntetni. A bejelentésbe mindig csak egy hónap eredményét lehet bejegyezni. Ha az adózó a fentebb jelzett határidőig a befizetést elmulasztja, a ki nem egyenlített tartozást adópengőben kell átszámítani és a határidő eltelté után azt már csak a befizetés napjára érvényes jelzőszám alapján kiszámított pengő összegben fizetheti meg. Bővebb felvilágosítást a városi adóhivatal nyújt.

145 Városi adóhivatal

Felhívás.

Országos jelentőségű az, hogy a használhatatlan üveghulladékot összegyűjtjük és beszállítsuk, mert nyersanyaghiány miatt a gyártás csakis ebből történhet. Felhívom a város lakosságát, vállalatokat és kereskedőket, hogy a tiszta fehér hulladék üvegserepet Szentes vasúti állomáson kijelölt gyűjtőhelyen Nové Lajos pályamesternél átvételi elismervény ellenében szolgáltatassa be.

Az átvételi elismervény a városi mérnöki hivatalban bemutatandó. A beszállított üvegserepért az üvegyár 1 q-ként 24.000 adópengőt fizet tiszta fehér üveg után, 16.000 adópengőt a drótüveg után.

146 Polgármester

Kis libát vállalnék feléből nevelésre Dózsa Gy. u 159. 582

Tejet adok leveles szárért, termé-
nért Bathányi u 3. 581

Kacsatojás keltetését vállalom,
Somogyi Béla u 8. 592

Belsőcsereken Lakatos örökösök
földjéből 2 hold kukoricának
feléből kiadó, Alkotmány u 5. 591

Egy db éves süldő pénzért eladó
Kálvária temető melletti kony-
hakertben. 586

Nagy fiatal lovat elcserélném
kisebb fajta paraszt loért, Al-
sórét 251, laktanyával szemben. 585

Háromlappás dinamikus hang-
szórós rádiómat kerékpárért
elcserélném, Hegedűs fodrász Kun-
szen tmártoni ut. 584

Kifogástalan férfi, női ruha, füg-
göny, ágyterítő, szekrény el-
cserélhető élelemért, Tóth József u
31 szám. 583

Elsőrendű törzskönyvezett tehén-
nek hathónapos betetovált bi-
kafia hasas sertésért, 2 db négyhó-
napos malac terményért elcserélhető
Temető u 28. 588

Két db háromhónapos malac bu-
záért elcserélhető, Alsórét 250,
laktanyával szemben. 587

Két kancaló 5—6 éves, két csikó
2—3 éves elcserélhető földért
Ért. Lapi Istóti csatorna-örháznál. 555

Házat adok földért, Nyiri ucca 9
szám. 599

Barányokat adnék terményért, Bel-
sőcsere 70/a. Török Lajos. 568

Két ablakok szárnyakkal és egy
használt suba, székek eladók,
Ért. Dózsa Gy. (Széchenyi) u 17
du. 1 után. 579

Fonást, kártolást vállal résziből,
vagy pénzért Hódmezővásár-
helyi Kártoló-Fonó Szövetkezet Hód-
mezővásárhely, Szentlászló ucca 13.
590

Finom csizmaanyag és nagy kasz-
ni elcserélhető, Lakos ucca 45
szám. 593

Elcserélném két tinómat hasas
üszőért, vagy tehénért D.-oldal
109 szám. 565

Alighasznált 42-es férfi félcipő el-
cserélhető bármiert. Teleki Pál
ucca 49. 475

20 hold kaszáló keresek
részibe való levágásra, Lázár Vilmos
ucca 17 szám. ny

Szárért vagy egyéb tehénnek való
takarmányért tejet adok Nagy-
örvény u 99, 578

Jó állapotban lévő mély gyermek-
kocsi elcserélhető, Lőrinc ucca
11 szám. 577

Szilva és barack fajcsemetek még
mindig ültethetők, olcsón be-
szerezhetők Dózsa György (Széchenyi)
ucca 41 szám. 580

Kisebb-nagyobb tizedesmáza, 150
kilogramos méhészmerleg kapható
Deák Ferenc u 3. 572

Szántást vállalom, Apponyi tér 13
szám. 571

Cukorért, vagy malacért teljesen
új 36-os női cipőt adok Ady
Endre u 16. 562

Igás kocsit adnék terményért, Kül-
sőcsere 17/a. Ágoston. 561

Lovat adok terményért, Veresegy-
háza 5/a. 564

Két tinó és épületanyag loért vagy
fejős tehénért elcserélhető.
Szegevár, Kontra 2. 563

Egy házhelyet keresek megvételre
kétévi gabonatorlesztésre. Ku-
korica földet keresek harmadából,
cim a hiadóhivatalban. 566

Rákóczi Ferenc u 75 számú ház
loért és földért elcserélhető,
szelőlőrosta eladó, ért. a helyszínen.
576

Ablakok, kilencméteres gerenda ga-
bonáért és kislibaért, kerékpár
disznóért eladó. Nyolchónapos zsir-
malac angolért elcserélhető, Rappay
Alsórét 276/a. 575

Germekszerető leányt vagy asz-
szonyt keresek Apponyi tér 31.
574

Mély gyermekkocsi eladó. Kerék-
párt megvételre keresek, Te-
mető u 34. 573

Colos gözölt bükkfa terményért
elcserélhető, Sarló u 5. 570

Négyszáz méter gátkaszáló egyévi
használatra jószágért elcserél-
hető, Fertői csatorna örház. 567

Lucernaszalma mázsánként is el-
cserélendő zsirért, terményért,
vagy birkaért, értekezni lehet a ki-
adóhivatalban.

Egy tapétaajtó tokkal, és egy csép-
lőgép bódé gabonáért elcseré-
lendő, Grf. Tisza István u. 26.

Kiadó lakást keresek udvarral,
mellékkelhelyiséggel, lehetőleg is-
tállóval, bért terménnyel, hizónak-
valóval fizetem, értesítést Villogó u
11 szám alá kérek. 505

Felelős szerkesztő és kiadó: Jozsai Bálint
Nyomatott a Gálffy nyomdában Szentesen.